
NAUČNÁ STEZKA BYŠICEMI 2 – Historie obce
vypracováno žáky ZŠ a MŠ Byšice

Výroční trhy
Prostřednictvím Albrechta Pětipeského Byšičtí 
žádali císaře o povolení tří výročních trhů spe-
cializovaných na obchod s vlnou a koňmi. První 
trh se měl konat každoročně každé první úterý 
po sv. Filipu a Jakubu, druhý trh v úterý před po-
výšením sv. Kříže a třetí v úterý po svatém Mar-
tinu. Zástupci obce také žádali o rozšíření vlast-
ních dispozičních práv k nemovitostem tak, aby 
mohli pořizovat závěti o svém movitém a nemo-
vitém majetku. 
Císař Rudolf II. skutečně v roce 1587 udělil purk-
mistru, konšelům a vší obci městečka Byšice prá-
vo na pořádání tří výročních trhů. Termín prvního 
trhu byl upraven na den po sv. Floriánu, druhý 
a třetí termín byly určeny podle prvotní žádosti. 
Trhy trvaly osm dní. 
V roce 1677 udělil císař Leopold I. městečku 
na žádost Daniela Pachty z Rájova čtvrtý výroč-
ní trh.

2. světová válka
24. září 1938 byla vyhlášena ve 22:30 rozhlasem 
všeobecná mobilizace. Vojáci rukovali ranním vla-
kem, na motorkách i auty ke svým jednotkám.
26. září přijely první vlaky přistěhovalců z pohra-
ničí, převážně z Ústí nad Labem. V Byšicích zůstal 
jeden celý vlak. Uprchlíci se ubytovali v Byšicích, 
Liblicích a Čečelicích. Další vlna přistěhovalců při-
šla do Byšic v listopadu 1941. Celkový počet při-
stěhovalců činil 72 osob. Dvacet byšických rodin 
muselo být vystěhováno.
Dne 11. února 1945 pozdě večer přijel vlak 
s německými uprchlíky ze Slezska. Byli to ženy, 

děti, dívky a chlapci do šestnácti let. Mužů bylo 
asi jedenáct neschopných práce nebo starých. 
Celkem se jednalo o 320 osob. Ti se ubyto-
vali ve škole. Za krátkou dobu se objevily další 
transporty s ruskými a anglickými vojáky ze za-
jateckých táborů ve východním Německu. Podle 
sdělení německého velitelství přešlo v době od 
26. února do 12. března Byšicemi 72 000 zajatců, 
z toho počtu bylo 65 000 ze SSSR a zbývajících 
7 000 anglických. Celou tu dalekou cestu prošli 
pěšky. Pohled na putující ubožáky byl strašlivý. 
Zvláště Rusové byli ve zbědovaném stavu. Mno-
zí neměli boty, sotva se potáceli. V Byšicích pře-
nocoval pouze první transport. Čítal asi 3 000 
Rusů a 2 000 Angličanů. Další transporty zajatců 
již v Byšicích ubytovány nebyly, přecházely dále 
do Přívor. Byšičtí obyvatelé i přes zákaz zásobova-
li transport potravinami, kterých měli sami málo. 
Zvláště přispěli místní pekaři Frýdl a Štancl. Pekli 
zdarma chléb a sami ho hodně darovali. Mlynář 
Josef Pekař v Lejkově, J. Bednář ve Starém mlýně, 
R. Flodrman darovali desítky centů mouky. Řezní-
ci Eduard Ptáček a Vilém Zíta rozdali mnoho uze-
niny.
Za několik dnů po odchodu zajatců se po silnici 
od Mělnického Vtelna nepřetržitě trousily zástu-
py uprchlíků ze Slezska a Polska. Šli pěšky, jeli 
na kolech, povozy i traktory, někteří auty. Většina 
transportů přespala v Byšicích v soukromých do-
mech, na sálech hostinců a v továrně Graf. Za tři 
měsíce projelo Byšicemi asi 200 000 uprchlíků. 
Asi začátkem dubna 1945 přijel do Byšic dlouhý 
vlak s velkým množstvím stavebního materiálu 
a s několika ubytovacími vozy. Vlak doprováze-
lo asi 600 mužů, jejich úkolem bylo vybudování 
spojovací trati tak, aby vlaky nemusely k Mladé 
Boleslavi zajíždět do Všetat. Tuto práci začali, ale 
nedokončili. 
V pondělí 7. května 1945 ve 21 hodin přišla tele-
fonická zpráva z Mělníka, že kolem půlnoci proje-
de obcí německý oddíl čítající asi 600 mužů. 
Vrcholem a ukončením všech válečných operací 
se stalo napadení ve středu 9. května 1945 ne-
přátelskými letadly. Nejprudší a nejzákeřnější byl 
nálet asi v 17:30. V této době se před vrátnicí to-
várny Graf sešlo velké množství lidí. Byli to hlav-
ně uprchlíci a asi padesát místních obyvatel, kteří 
přišli přivítat lékaře pana Četverikova vracejícího 
se z Terezína. Právě toto místo bylo zasaženo ně-
kolika tříštivými pumami. Při tomto útoku zahy-
nulo nebo bylo zraněno přes sto lidí. 
Dne 11. května 1945 obec uspořádala společný 
pohřeb. Hrob se nachází na místním hřbitově.

První světová válka
V neděli 26. července 1914 v 15 hodin při-
jel zvláštní posel od okresního hejtmanství 
do Byšic s vyhláškou částečné mobilizace, vy-
zývající záložníky a zeměbrance, aby se do 
24 hodin dostavili ke svým plukům. V pondělí 
27. července 1914 putovaly k vlakům zástupy 
vojínů, synů, manželů a otců v doprovodu svých 
blízkých. Za týden následovala druhá svolávací 
vyhláška. V Byšicích zbyli jen hoši, dále službě 
neschopní a starci.
V roce 1915 přišli do obce první uprchlíci z Ha-
liče a Bukoviny, Poláci, Rumuni a Židé. Byli uby-
továni na radnici v počtu asi 15 osob. V roce 
1916 v dubnu byli tito uprchlíci vystřídáni 
17 Židy z Bukoviny.

Dějiny Byšic
První zmínky o obci pocházejí z roku 1321. Jsou 
zaznamenány v listině vydané 29. května 1321 
bratry Pavlem, Štěpánem, Vladislavem a Jindři-
chem z Byšic. To byli synové Pavla z Byšic.
Tvrz v Byšicích byla vystavěna ve 14. století, je-
jími majiteli byli Byšičtí z Byšic. Ve znaku měli 
psa ve štítu, který byl z poloviny ve skoku. Jed-
ním z nejznámějších představitelů byl Jan By-
šický z Byšic, který se stal v roce 1525 purkra-
bím Pražského hradu, stejně jako Tomáš Byšický 
z Byšic. Zástavbu v tomto období tvořil poplužní 
dvůr, jehož součástí byl mlýn, Ramešův dvůr, po-
plužní dvůr Drslava z Byšic, dva poplužní dvory 
v držení Jindřicha z Byšic, poddanské usedlosti 
a poplatní mlýn.
Koncem 14. století disponovali podstatným dí-
lem vsi libličtí rytíři. Od roku 1383 vlastnil velkou 
část majetku Jan z Liblic, po jeho smrti (1395) 
přešel veškerý majetek do rukou Jana, syna Ku-
neše z Liblic. Roku 1401 získal Kuneš z Liblic 
od krále Václava IV. právo zřídit v Byšicích krčmu 
a vařit tu pivo.
Z 15. století schází prameny, je pravděpodobné, 
že i v této době zůstala větší část vsi součástí 
liblického statku. V osmdesátých letech 15. sto-
letí se Byšice nacházely jako součást liblického 
panství v rukou Jindřicha Smiřického ze Smiřic. 
Po jeho smrti přešel majetek do rukou manželky 
Kateřiny z Kolovrat. Kateřina z Kolovrat zemře-
la v roce 1529 a odkázala majetek nejvyššímu 
purkrabímu Zdeňku Lvovi z Rožmitálu a Blat-

né. Po soudu v roce 1530 s oprávněnými dědici 
po Kateřině přechází Byšice do rukou Zikmunda 

Smiřického ze Smiřic. Tím došlo k vytvoření sa-
mostatného byšického panství. 
Na konci 15. století došlo k povýšení vsi Byšic 
na městečko.
Roku 1530 byly Byšice v držení Zikmunda Smi-
řického ze Smiřic spolu s částmi vesnic Hostín, 
Kojovice, Ovčáry, Nedomice, Dřísy a zaniklými 
Mořížaby a Ebrharticemi. Po jeho smrti připad-
ly jeho nejstaršímu synovi Jaroslavu Smiřické-

mu ze Smiřic, který budoval vojenskou kariéru 
ve službách Habsburků. V roce 1562 prodal pan-
ství Václavu z Vřesovic. Panství tvořilo městeč-
ko Byšice s domy, krčmami a poddanskými dvo-
ry, náchlební mlýn, pivovar, sladovna, rybníky, 
lesy, louky a štěpnice při mlýně, dále poddanské 
usedlosti v Hostíně, Kojovicích, Čečelicích a Dří-
sech. V roce 1577 Václav z Vřesovic prodal sta-
tek Albrechtovi Pětipeskému z Chýš a Eger-

berku, který zde vybudoval tvrz. Albrecht získal 
pro městečko v roce 1587 udělení tří výročních 
trhů od císaře Rudolfa II. Albrecht zemřel v roce 
1596 na uherské frontě. Po jeho smrti se Byšic 
ujal Václav Šťastný Pětipeský z Chýš a Eger-

berka. Václav patřil k angažovaným osobnostem 
své doby. Po vypuknutí českého stavovského po-
vstání byl zvolen jedním z direktorů. Po porážce 
povstání byl vězněn, odsouzen ke ztrátě hrdla, 
cti a majetku. Jeho majetek byl prodán Polyxe-

ně kněžně z Lobkovic, která panství díky svým 
hospodářským schopnostem rozšířila. V letech 
1633 předala své panství synu Václavu Františ-

kovi Eusebiovi Popelovi z Lobkovic. Lobkovic 
však Byšice prodal Johaně Myškovně ze Žlu-
tic a na Morašicích. Po její smrti v roce 1650 
zdědil Byšice opět manžel Václav, ale ten je pře-
dal roku 1655 Adamu Šťastnému Pětipeské-

mu z Chýš a Egerberka, jímž tento rod vymřel 

po meči. Poté Byšice držela vdova Anna Pěti-

peská v poručnické správě pro svou nezletilou 
dceru Annu Lidmilu. Když Anna Lidmila dospěla, 
předala statek opět matce a ta jej v roce 1676 
prodala Danielu Pachtovi z Rájova, který byl 
purkrabím Hradeckého kraje, na počátku osm-
desátých let dokonce místodržícím a zemským 
soudcem. Po jeho smrti převzal Byšice Franti-

šek Josef Valdštejn. V roce 1719 získali Byšice 
Černínové a poté Lobkovicové. 

Pomník obětem padlých vojínů 
z I. světové války 
Tento pomník se nachází před budovou školy, byl 
odhalen 25. září 1927 a věnován obětem pad-
lých vojínů z I. světové války z let 1914 – 1918. 
Pomník připomíná 36 mužů z Byšic, kteří nedob-
rovolně odešli do války. Zhotovil ho Antonín Dy-
nybyl z Kralup nad Vltavou.
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